UNIDAD TEMATICA 3

Propdsito
Aplicar conocimientos quimicos para interpretar situaciones de la vida cotidiana como son:

la alimentacion, los ciclos de la materia y el uso de los combustibles. Reconocer los intervalos
y su utilidad para graficar la solucion de una inecuacién. Interpretar graficos estadisticos.

Actividades Proposito de cada actividad

1. La materia viva Reparar en la importancia de las sustancias
quimicas organicas e inorganicas que son parte
de los seres vivos. Relacionar el concepto de
intervalos con los valores normales de ciertas
sustancias quimicas de nuestro organismo.

2. Ciclos bioquimicos Describir y reflexionar sobre los procesos naturales
del reciclaje de la materia mediante el estudio de
los ciclos bioquimicos. Conocer las propiedades de
las desigualdades y como se relaciona el concepto
de intervalo con la resolucién de inecuaciones.

3.Fuentes de energia Reconocer las principales fuentes de energia que
para el mundo modeno sostienen a la sociedad moderna. Valorar la
importancia y uso de los graficos estadisticos en

nuestra vida diaria.

Capacidades y actitudes

Al finalizar esta unidad seras capaz de:

Explicar la composicion quimica y la funcion que cumplen los compuestos quimicos
en el organismo y valorar la importancia de una alimentacidon adecuada.

Explicar los ciclos bioquimicos en el equilibrio ecoldgico y en el sostenimiento de la
vida, valorando su importancia en nuestro desarrollo como seres humanos y su
influencia en la sociedad.

Explicar la formacion y procesamiento de los combustibles fésiles.

Identificar los problemas ambientales que genera el uso de los combustibles tanto a
nivel local como mundial proponiendo alternativas de solucion.

Resolver y formular situaciones problematicas de su entorno asignando un valor
numeérico y traduciéndolas al lenguaje matematico.

Resolver y formular problemas que impliquen nociones estadisticas.

Tiempo sugerido: 51 horas para la unidad
17 horas para cada actividad
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Actividad 1

Momentos

Proposito

1. Sustancias quimicas presentes en los
seres Vivos

2. Otros materiales

3. Intervalo

Reparar en la importancia de las
sustancias quimicas organicas e
inorganicas que son parte de los seres
vivos. Relacionar el concepto de intervalos
con los valores normales de ciertas
sustancias quimicas de nuestro
organismo.

Descripcion

Contenidos disciplinares

En el primer momento analizaras la
importancia de tres sustancias
organicas (glucidos, lipidos vy
proteinas) para el funcionamiento de
los seres vivos.

Area de Légico matematica
Intervalo
Clases de intervalo

Area de Desarrollo humano

En el segundo momento estudiaras Glucidos
otras dos sustancias llmportante:s: el Lipidos
ADN vy el agua. Ademas conoceras las .
vitaminas y los minerales necesarios Proteinas
para la vida. ADN
En el tercer momento reconoceras qué Agua
es un intervalo, las clases que existen
y su representacion grafica y simbdlica.
Ficha informativa Palabras clave
Las medicinas Glucidos
Carbohidratos
Lipidos
Ficha de trabajo Celulosa
Almiddn
Trabajando con intervalos Aminodacido
ADN
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PRIMER MOMENTO: Sustancias quimicas

presentes en los seres vivos

Nuestro cuerpo es un conglomerado de sustancias
quimicas, necesarias para llevar a cabo procesos tan
vitales como la respiracion y la digestion. Los alimentos que
consumimos son los que nos brindan esas sustancias
quimicas tan necesarias para nuestra subsistencia.

Tu cuerpo se compone de 1 000 billones de células y cada minuto se
llevan a cabo miles de reacciones quimicas dentro de ellas.

De los atomos a los organismos

La materia viva estd formada por atomos
los cuales se combinan para producir
moléculas de sustancias quimicas como
azucares, proteinas, grasas, etc. Todas estas
sustancias forman las células. El conjunto
de células forman los organismos vivos.

Molécula
(proteina)

Las sustancias quimicas que forman los seres
vivos se clasifican en dos grupos:

e Inorganicas: agua y minerales.

e Organicas: proteinas, gllcidos, grasas
y acidos nucleicos.

Las sustancias organicas son moléculas
muy grandes y complejas. Estan
formadas basicamente de carbono e
hidrégeno a los que se unen otros
elementos como oxigeno, nitrégeno,

faYaYaYaYaYaYaYaYaYaYaYaYaVaVaVaVaVaYaYaYaVaVaVaVaVal
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azufre y otros en menor cantidad. (higado)
En tu carpeta de trabajo:

& Presenta un grafico circular con los siguientes datos:
Composicion quimica aproximada de las células Una molécula es la union
Agua 70% | Carbohidratos 5% de dos o mas atomos
) 0 0 diferentes unidos entre
Proteinas 17% | Grasas 4% si por enlaces quimicos.

Acidos nucleicos | 2% Minerales y otros 2%
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1. Gliicidos (Carbohidratos o hidratos de carbono)

Los gllcidos son moléculas basicamente
formadas por carbono (C), hidrégeno (H)y || Quimicamente los carbohidratos
oxigeno (O). Se encuentran principalmente || son polimeros. El monémero es un
en los vegetales. Ejemplo: papa, uvas, (| azucar simple o monosacarido.

camote, col.

La glucosa es el carbohidrato mas abundante y uno de los mas sencillos. Se le
denomina azUcar simple o monosacarido, (mono = uno) (sacarido = azucar). Todos
los demas carbohidratos estan formados por la repeticion de azlicares simples.

Por su tamafio los carbohidratos se clasifican en tres grupos:

Monosacaridos. Los principales son la glucosa y la fructosa. Son azlcares simples
que se encuentran en las frutas. Su formula global es C,H,,0O,. Estan formados
por cadenas ciclicas de seis atomos de carbono y se representan como un hexagono.

O

Glucosa - Fructosa

Monosacarido

Disacarido. Es la sacarosa (azlicar de mesa). Esta formado porla union de 2

azUcares simples.
<:>—<:> — Disacarido

Sacarosa (glucosa + fructosa)

Polisacaridos. Estan formados por la repeticion de muchos azlcares simples. Dos
polisacaridos importantes son el almidén y la celulosa.

Almidon (glucosa + glucosa + ...)

Los almidones. No tienen sabor dulce y se llaman cominmente harinas. Ejemplos:
papas, camote, maiz, trigo, menestras, etc. También se presentan en el pan y
los fideos pues estan hechos con harina de trigo.

La celulosa. Es lo que llamamos “fibra” y son las partes no digeribles de los
alimentos vegetales como, por ejemplo, las cascaras y las fibras vegetales.

La celulosa no puede ser digerida por nuestro organismo, la expulsamos en las
heces; sin embargo, es muy importarte comerla, porque evita el estrenimiento
(facilita la expulsidn de las heces).Todas las frutas y verduras son ricas en fibra.

En tu carpeta de trabajo:
¢ Define y da un ejemplo:
Carbohidrato Monosacarido Disacarido Polisacarido
Digerible
No digerible

& (Qué se digiere mas rapido: los frijoles o los caramelos? éPor qué?
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Los carbohidratos nos dan energia

Durante la digestion las harinas y los azlcares se descomponen en azUcares simples
(glucosa principalmente). La glucosa que llega a las células es el combustible que
“se quema” liberando la energia necesaria para realizar todas las actividades. Si
comes mas carbohidratos de los que necesitas, éstos se almacenan en forma de
grasa y por eso engordas.

faYaYaYaVaYaVaVaYVal
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Es mejor consumir carbohidratos complejos (harinas)
que nos vienen en los tubérculos y cereales, pues tienen ademas
fibra y vitaminas. Los azUcares que hay en bebidas gaseosas,
golosinas o cereales endulzados tienen poco valor alimenticio
adicional. Nos dan “calorias” vacias y ademas pueden
conducir a la caries dental y la obesidad.

En tu carpeta de trabajo:

¢ Marca con “X" el tipo de carbohidratos que nos proporcionan los siguientes alimentos.

Monosacarido Disacarido Polisacarido

Alimento (glucosa) (azdcar) (almidén/celulosa)

mango
papa

camote

apio

pasas

frijoles
manzana
azUcar de mesa

¢ Anota los carbohidratos que comiste ayer:
¢Cual es la funcién de estos carbohidratos en tu cuerpo?
¢Comiste suficiente fibra? ¢Qué alimentos te la proporcionaron?

¢ Silos dos te dan energia, épor qué es mejor comer un guiso de trigo que un chocolate?
¢Qué significa la expresion “calorias vacias”?

¢ Explica cual es la razon por la que las personas que hacen deporte o trabajos fisicos
deben consumir mas carbohidratos que las que llevan una vida sedentaria.

& Busca el significado de “caloria”.



jPuedes ser un quimico! Atrévete a experimentar

Presencia de almidones (harinas) en algunos alimentos

Las harinas se pueden reconocer con tintura de yodo. Este liquido es marrén, pero en
presencia de harinas se vuelve azul.

Procedimiento:

1. Corta trozos de papa, manzana, pollo, palta, harina cruda, pan, fideos y yuca.
2. Echales una gotita de yodo y determina cudles tienen harinas.

3. Grafica los pasos de tu experiencia.

2. Los lipidos

Vengo del
doctor. Me ha pedido
que me haga un
analisis llamado perfil
lipidico.

A mi ya me
han hecho ese analisis.
Mide el colesterol, los
triglicéridos y otros
lipidos de tu cuerpo

¢Has oido de este analisis o te han hecho un perfil lipidico alguna vez? Haz
un breve comentario.

¢Crees que las grasas son malas para nuestro organismo? Fundamenta tu
respuesta.

)
2
Y,

\s

Los lipidos son un grupo de sustancias muy GRASAS Y ACEITES

heterogéneas. Basicamente estan formadas
de carbono e hidrogeno con cantidades
< Acido graso /
\
—

pequefas de oxigeno. Algunos lipidos
pueden contener fosforo, nitrogeno y azufre.
Aqui veras dos tipos de lipidos: las grasas o
triglicéridos y el colesterol.

Las grasas

Quimicamente son moléculas grandes
constituidas por la union de tres moléculas
de acidos grasos y una de glicerina. De alli
el nombre de triglicéridos (tri = tres).

NNANNNNNNNNNNNNNNN
ddddddddddddddddd
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Las grasas pueden ser de dos tipos: animales y vegetales.

Grasas animales. Es el sebo de los animales. También se encuentran en la leche
y sus derivados: queso, mantequilla, yogurt.

Grasas vegetales. Son liquidas a temperatura ambiente y se llaman aceites.
Se encuentran en las semillas de girasol, mani, nueces, pecanas, aceituna,
palta y en las mantecas vegetales.

Las grasas son reservas... y algo mas.

Asi como la gente que cocina con lefia tiene varios troncos de reserva que
utilizaran cuando se acabe la que estan usando, las grasas son para nosotros
un combustible de reserva. Cuando por alguna razén una persona no recibe
suficiente cantidad de carbohidratos (el combustible preferido), hace uso de
las reservas de grasa para producir energia. Asimismo, cualquier exceso de
comida se almacena en forma de grasa.

Las grasas son necesarias en nuestra alimentacion. No sélo son una reserva de
energia sino que cumplen otras funciones; por ejemplo, constituyen el tejido adiposo
que tenemos bajo la piel, el cual nos protege del frio, forman las membranas de
las células y contienen vitaminas A, D, E.

El colesterol

Es un tipo de lipido algo diferente de las grasas. El colesterol es necesario, por eso
nuestro organismo lo fabrica, pero ademas lo ingerimos cuando comemos alimentos
grasosos como carnes, yema de huevo, mantequilla, queso, etc. Ningun alimento vegetal
tiene colesterol.

El colesterol es importante porque forma las membranas de las células, en especial las
del cerebro, y ademas sirve de base para que nuestro cuerpo fabrique otros lipidos como
las hormonas sexuales y la vitamina D.

Seguramente has escuchado decir que hay colesterol malo y colesterol bueno.

El colesterol que ingerimos con los alimentos va a la sangre y de alli a las células. Pero el
colesterol nunca viaja solo porque, al igual que las grasas, es insoluble en agua (la hay
en la sangre). Para ser soluble en la sangre, el colesterol se une a ciertas proteinas que
reciben el nombre de lipoproteinas.

Las lipoproteinas de baja densidad o LDL (del inglés low = bajo) no son muy eficientes
y a veces dejan el colesterol en las arterias. Es el colesterol malo.

Las lipoproteinas de alta densidad HDL (del inglés high = alto) transportan mas rapidamente
el colesterol y llevan su exceso al higado donde
se destruye. Es el colesterol bueno.

Cuando el colesterol se deposita en las arterias,
las va tapando poco a poco impidiendo que la
sangre circule con facilidad. Si la arteria obstruida
irriga el corazdn se producen infartos al corazén.
Si la arteria obstruida irriga el cerebro ocurren Formacion de los depésitos de
infartos cerebrales. colesterol en las arterias
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Has escuchado hablar de los esteroides anabdlicos que toman
algunos deportistas para mejorar su rendimiento fisico en una
competencia. Estas sustancias también son lipidos y quimicamente son
semejantes a las hormonas masculinas, por eso aumentan la masa
muscular de los deportistas. Los esteroides estan prohibidos
y presentan graves peligros para la salud.

Investiga

qué alimentos son ricos

En tu carpeta de trabajo: | en colesterol y comenta

¢Qué sintomas tiene una persona cuando tiene el
colesterol alto?

los resultados de tu

investigacion.

Aparea segun corresponda: — ——

e Las grasasy el colesterol son HDL — —

e Se llaman triglicéridos aceites | . S .
e Es el colesterol bueno lipidos ————
e Es el colesterol malo LDL

e Son grasas vegetales grasas

R N P N

son ricas en proteinas.

dddddddddddddddddddddddd
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3. Las proteinas: sobre todo constructoras

Las proteinas son moléculas muy grandes y formadas por cientos de unidades
mas pequeias llamadas aminoacidos (tiene grupos funcionales acido y amino).

grupo amino H,N — C — COOH grupo acido
I
H
Aminoacido

Las proteinas se encuentran principalmente en alimentos de origen animal.
Ejemplos: carnes de cualquier tipo (res, cerdo, pollo, pescado, cordero), huevos,
leche y sus derivados. Algunos alimentos vegetales, como las menestras también

Salud, ambiente y sociedad
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Con veinte aminoacidos se forman miles de proteinas diferentes. Esto se debe a
que basta con variar la posicién de un aminoacido en la cadena para que se forme
una proteina diferente.

Podemos comparar una proteina con un collar de bolitas de colores: con sélo variar el
orden de las bolitas o introducir una de un color diferente forman proteinas distintas.

Las proteinas tienen varias funciones: Aminoacidos

e Sirven como elementos de construccion de \\\\§
las células. Asi como un automavil esta hecho
por varios materiales, como metal, plastico,
vidrio, caucho, tu cuerpo estd formado / \
fundamentalmente por proteinas. Son 10s  pgteina A Proteina B
componentes de las celulas y los tejidos; por

lo tanto, se encuentran en la piel, los \\\\\s \\
musculos, las ufias, los cartilagos, etc. A, \

e Forman sustancias muy importantes como
las enzimas, la hemoglobina de la sangre y
algunas hormonas.

En tu carpeta de trabajo:

+ Analiza el grafico y escribe tres menus que tengan las proporciones que alli se indican:

Ditribucion recomendada de alimentos

¢ Busca el significado de: enzimas — hemoglobina — hormonas.

Completa el crucigrama

Horizontal

1. Carbohidratos que no se pueden digerir.

2. Macromolécula formada por la unién de aminodcidos.
3. Principal fuente de energia de las células.

4. Carbohidratos formados por la union de glucosas.

5. Es rica en aceites vegetales.

6. Grasa de los animales.

Salud, ambiente y sociedad




Vertical
1. Elemento principal de todas las sustancias organicas.
3. Nombre comun de los triglicéridos.

7. Nombre quimico del azticar de mesa.

Busca informacién
sobre alimentos de tu
region que tengan gran
valor nutritivo y
preséntalos en un triptico

—rt
|
|t
-

En el primer momento has estudiado que los seres vivos estan formados por proteinas,
grasas y carbohidratos. En el segundo momento veras otras dos sustancias que constituyen
los organismos, los acidos nucleicos y el agua.
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SEGUNDO MOMENTO: Otros materiales

Mi enamorado
no quiere reconocer al
bebé. El juez ha pedido
una prueba de ADN
para determinar su
paternidad.

He visto por
television que muchos
casos de paternidad y
homicidios se resuelven
haciendo pruebas de

Frecuentemente nos enteramos de noticias relacionadas con el ADN y seguramente tienes
alguna idea de él. Anota lo que sabes.

b

e (Qué es el ADN? éDdnde se encuentra?

e ¢Qué tiene el ADN para que se pueda saber a quién pertenece?

4. Los acidos nucleicos

Los acidos nucleicos son sustancias organicas que se encuentran en el nicleo
de todas de las células. Hay dos tipos de acidos nucleicos: el acido
desoxirribonucleico o ADN vy el acido ribonucleico o ARN.

Estos acidos son moléculas muy grandes y estan formados por unidades mas
simples llamadas nucledtidos.

Cada nucledtido esta formado por tres componentes:

e Un azlcar simple: la ribosa o la desoxirribosa. Esta es un azticar formada por
5 carbonos, por eso se representa como un pentagono (5 lados).

e Un grupo fosfato (contiene fdsforo).

e Una base nitrogenada (del grupo de las aminas).

AYAYAYAYATYAYAVAVYAVYAYAVYAYAVAYAVAVYAVYAVAVAVAVYAYAYAVYAYAYAVYAYA

0 OH
QP/ Fosfato
/0
OH \5CH Grupo fosfato
9
w N “ Base )
OH
Formula quimica Representacion
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El ADN, codigo de la vida

En el ADN, el azUcar es la desoxirribosa y las bases nitrogenadas son de cuatro tipos:
adenina (A), citosina (C), guanina (G) y timina (T).

Se representa mediante figuras cuyos bordes
son diferentes pero complementarios. De
manera que solo se pueden acoplar: adenina
con timina (A-T) y citosina con guanina (C-
G). Nunca de otra manera.

ZAN

W

Los nucledtidos se unen entre si formando
una fibra larga que tiene la apariencia de
una escalera, donde cada peldafo estaria
conformado por un par de bases
complementarias y los pasamanos, por el
azUcar y el grupo fosfato. Por Ultimo esta
escalera gira sobre su eje como si fuese una
escalera de caracol.

—/i\_
|
A
®

i— O —-/.—\— o= i_
eNeNe

s

7
|

La diferencia fundamental entre el ADN y el
ARN es que el ADN esta formado por la
desoxirribosa (ribosa con un oxigeno menos)
mientas que el ARN esta formado por la
ribosa. Ademas, el ARN, en lugar de la
timina, tiene otra base llamada uracilo. Por
otra parte, el ARN ayuda al ADN a cumplir
sus funciones.

/._\_
i
@

El ADN se encuentra en el nlcleo de todas las células formando los cromosomas.

.,
ADN !g:
Cromosoma N qa
-
=\ o

Nicleo celular

e’

En el mddulo anterior estudiaste que los cromosomas contienen la informacion genética,
es decir, tienen informacion de cémo debe ser cada célula y como debe trabajar.

Sus mensajes, como puedes suponer, estan en clave. La clave se descifra determinando
la forma de la secuencia de los tres pares de base. Por ejemplo, si la secuencia es A-T-C,
significa un mensaje; pero, si es A-A-C, el mensaje es distinto. Como el ADN de una sola
célula esta formado por miles de bases, te imaginaras que los mensajes son muchisimos.
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Las personas tenemos 46 cromosomas, y cada uno de ellos es una larga molécula de ADN
ordenada en una forma particular. Asi, el ADN de una persona es diferente al de otra.

El ADN se transmite de padres a hijos. Recuerda que el nuevo ser se forma por la unién
de dos células, un espermatozoide y un évulo. Asi, recibe el ADN de su padre y el de su
madre. Por eso, cuando se hace una prueba de paternidad, se compara el ADN del padre
con el del hijo. Si ambos ADN coinciden, el parentesco existe.

La estructura de la molécula
del ADN se descubrié en 1953. Este hecho fue
trascendental para el avance de la biologia y la
medicina. Fue realizado por un equipo de cuatro
investigadores: Maurice Wilkins, James Watson,
Francis Crack y por Rosalind Franklin, esta Ultima
una destacada fisico-quimica britanica, que fue
pieza clave en la investigacion y a quien
recién ahora se esta dando el
reconocimiento merecido.

Investiga: ¢Como
se realiza una prueba
de ADN para determinar
la paternidad de un hijo?

En tu carpeta de trabajo:
¢ Subraya la palabra que corresponde:
Parte de la célula donde se hallan los cromosomas nicleo / citoplasma
Sustancia que forman los cromosomas ADN / ARN
Son las unidades que forman el ADN nucleicos / nucleotidos
El azlicar simple del ADN es la desoxirribosa / glucosa

Las bases del ADN se aparean de la siguiente manera: T-AyC-G/ T-Cy A-G
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5. Agua, sin ella no hay vida

Puedes pasar un mes sin comer, pero solo 3 dias sin beber agua. El 65% del peso
de nuestro cuerpo es agua. Obtienes una buena parte de ella en los alimentos que
comes; por ejemplo, los tomates, los melones y la lechuga tienen aproximadamente
90% de agua. También la carne, las papas o las yucas contienen agua.

Ademas del agua que obtienes de los alimentos, es recomendable beber entre 1y
1,5 litros de agua cada dia, ya sea pura o como jugos u otras bebidas.

El agua es necesaria por muchas razones:

Forma las células del cuerpo. Recuerda que el citoplasma esta formado por
agua con sustancias disueltas.

Es el disolvente universal, pues en ella se disuelven una gran cantidad de
sustancias. Como ya sabes, para que ocurran las reacciones quimicas es
necesario que las sustancias estén disueltas (divididas en partes pequefias).

Constituye los liquidos de transporte como son la sangre, la orina, el sudor
y la linfa.

faYaYaYaYVaYaVaYaVaVaYaVaVaYaVaYaVaVaYaVaVaVaVal
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Vitaminas y minerales

Si bien el cuerpo humano esta formado fundamentalmente por agua, proteinas y
grasas y la energia se obtiene de los carbohidratos, también necesitamos de las
vitaminas y de los minerales.

Las vitaminas son moléculas organicas )

pequefas que cumplen importantes funciones ¢Qué sustancias

en el organismo. No las produce el ser quimicas estan
humano, por lo tanto deben ingerirse con los | _presentes en:
alimentos: una dieta variada que incluya, musculos, piel, pelo,
carnes, lacteos, verduras y frutas proporciona orina, tejido adiposo,
las vitaminas necesarias. unas, sangre y sudor?

Los minerales son sustancias inorganicas que i
ingerimos con los alimentos. Algunos de los |
mas importantes son: hierro para la

hemoglobina de la sangre, calcio para los | ‘ -
1

huesos y dientes, yodo para la tiroides. | ——

—
-
et
-

Has recordado que el ADN es la molécula de la vida y que el agua, las vitaminas y
minerales son necesarios para nuestro organismo.

En el siguiente momento aprenderas sobre los intervalos.
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TERCER MOMENTO: Intervalo

Mi andlisis de perfil lipidico
indica que estoy dentro de los intervalos aceptables de
valor normal de lipidos en mi organismo. También han
medido la cantidad de glucosa en mi sangre. El
médico me ha dicho que estoy bien.

-

Paciente: Flora Ramos

Edad: 29

Glucosa 86 mg/dL

Perfil lipidico
Colesterol total 192 mg/dL
Triglicéridos 142 mg/dL
Colesterol HDL (“*bueno”) 86 mg/dL
Colesterol LDL (“malo”) 123 mg/dL
Colesterol VLDL 33 mg/dL

* VN: Valor normal

\_

Cddigo: R-1193

Fecha: 11-11-2007

VN*: 70 — 110 mg/dL

VN:
VN:
VN:
VN:
VN:

< 200 mg/dL
< 150 mg/dL
> 55 mg/dL
< 130 mg/dL
< 35 mg/dL

J

El perfil lipidico es un grupo de examenes de sangre que indica la forma en que tu cuerpo
utiliza, cambia y almacena los lipidos. Algunas veces, como observas en el recuadro,

ahaden el resultado del valor de la glucosa.

La presencia de lipidos y glucosa en la sangre se encuentra en determinados rangos de
valores que se denominan “valores normales”. Cuando los valores no estan dentro de los
rangos aceptables, el médico debe tomar decisiones, pues significa que el organismo
puede estar enfermo. Entre las enfermedades que habria que descartar estan: la diabetes,

hipotiroidismo, insuficiencia renal y cardiaca, etc.

¢ Analiza el recuadro anterior y escribe verdadero (V) o falso (F) segiin estimes conveniente:

La glucosa esta entre los valores de 70 y 110 mg/dL
El colesterol total supera el valor de 200 mg/dL

El colesterol HDL de Flora es inferior a 55 mg/dL
El colesterol LDL de Flora es inferior a 130 mg/dL

El colesterol VLDL no es aceptable

Un valor aceptable de triglicéridos puede ser 165 mg/dL

e N N e T

)

N N N N

Los rangos presentados en el recuadro con los que se comparan los resultados

< obtenidos por Flora se denominan también intervalos.

)
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1.

¢Qué es unintervalo?

Un intervalo es el conjunto de todos los valores comprendidos entre dos valores dados
llamados extremos. Si lo representamos en la recta numérica, sera el conjunto de los
numeros reales comprendidos entre dos nimeros reales dados, a y b, que se denominan
extremos del intervalo.

Observa el grafico: a x b
Donde:

a 'y b son numeros reales, tal que a < b.

x es cualquier numero real entre los extremos del intervalo Ja; b[

Clases de intervalo

Los intervalos pueden ser: abiertos, cerrados, semiabiertos e infinitos.

Intervalo abierto. Es el conjunto de todos los nimeros reales x comprendidos entre a
y b, donde a y b no estan incluidos.

Graficamente Ejemplo

Se representa: El intervalo ]-2; 3[
abierto Graficamente se representa:

-3 . T

d X

Simbodlicamente se denota:
1-2;3[={xre R/-2<x< 3}

Se lee: el conjunto del intervalo
la; b ={xe R/ a < x < b} abierto ]-2; 3[ son todos los numeros
x menores que 3 y mayores que —2.

Simbdlicamente

Se denota:

Se lee: el conjunto del intervalo
abierto Ja; b[ son todos los nimeros Tomar en cuenta que en un intervalo
x que pertenecen al conjunto de los abierto se utilizan los corchetes asi ] [.
numeros reales, tal que, x sea mayor
que a Y menor que b.

Veamos un ejemplo no puramente matematico de esta clase de intervalo: si el médico
dice que el valor deseable de glucosa en la sangre debe estar en el rango de 70 a 110
mg/dL, pero no es recomendable que el resultado sea cualquiera de estos dos extremos,
estamos en un caso de un intervalo abierto, es decir, el intervalo no incluye los valores 70
y 110 mg/dL.

Como puedes observar en el recuadro anterior, el intervalo del Valor normal (VN) de la
glucosa se presenta de la siguiente forma:

Glucosa VN: 70 — 110 mg/dL
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2.

Intervalo cerrado. Es el conjunto de todos los niUmeros reales x que estén entre a 'y b,
donde a y b estan incluidos.

Graficamente Ejemplo

Se representa: El intervalo [-2; 3]

!

d X

Graficamente se representa:
- —>
bL' -2 3

Simbodlicamente se denota:

cerrado

Simbdlicamente

[-2;3]={xe R/ -2<x<3}
Se denota:

[a; b] ={xe R/ a<x<b}

Tomar en cuenta que en un intervalo
abierto se utilizan los corchetes asi [ ].

Se lee: el conjunto del intervalo
abierto Ja; b[ son todos los nimeros
x que pertenecen al conjunto de los
numeros reales, tal que, x sea mayor
que a y menor que b.

En nuestra vida diaria encontramos intervalos cerrados, pero no expresados de forma
grafica o simbolica como los que estas estudiando. Por ejemplo: cuando se cita a una
asamblea de padres de familia, la citacién dice:

La asamblea sera a las 3 p.m. con una tolerancia de 10 minutos.

Esto quiere decir que se tiene un lapso de 10 minutos, desde las 3 hasta las 3:10 p.m.
inclusive, para poder llegar a la asamblea sin que se aplique una multa. En esta situacion
se trata de un intervalo cerrado porque incluye los extremos del intervalo.

Intervalos semiabiertos

a) Intervalo abierto por la izquierda. Es el conjunto de todos los nimeros reales x que
estén entre a y b, sin incluir el niimero a pero si el nUmero b.

Graficamente

Simbdlicamente

Se representa:

abierto cerrado
4—& L>
a X b

Se denota:
l-a; b] = {xe R/ a<x<b}

Tomar en cuenta que en un intervalo
abierto por la izquierda se utilizan los
corchetes asi ] ].

Veamos un ejemplo: El kilo de naranja cuesta exactamente S/. 2,50 a veces baja unos

céntimos, pero nunca cuesta S/. 2,00.

Esta situacion se representaria graficamente asi: <—é

Simbdlicamente se denotaria:

cerrado

i .

2,5

abierto

12; 2,5] ={xe R/ 2<x< 2,5}




b) Intervalo abierto por la derecha. Es el conjunto de todos los numeros reales x que

estén entre a y b, incluyendo el nimero a pero no el nimero b.

Graficamente

Simbdlicamente

Se representa:

cerrado

abierto

Se denota:
[a; [ ={x e R/ a<x < b}

Tomar en cuenta que en un intervalo
abierto por la derecha se utilizan los
corchetes asi [ [.

4. Intervalos infinitos.

En el grafico inicial:

Donde:

Para indicar que el conjunto de los nimeros reales se extiende indefinidamente por la
derecha de “a”, emplearemos el simbolo +< (mas infinito). Si se quiere indicar que el
conjunto de los numeros reales se extiende indefinidamente por la izquierda de “b",

-
-0 @

a 'y b son numeros reales, tal que a < b.

x €s cualquier numero real entre los extremos del intervalo Ja; b[

A\ /4

emplearemos el simbolo — (menos infinito).

Estos intervalos presentan los siguientes casos:

Graficamente Simbdlicamente Ejemplo
a) Grafico del intervalo J—; 5[
: J—o<; b ={x e R/ x < b}
—,e X b —o0 5
b) Grafico del intervalo ]—e; 5]
: J—; b] ={x € R/ x< b} .
-0 X b =00 5
c) Grafico del intervalo ]4; +oo [
: la; o[ ={x e R/ x > a} .
a X Foo 4 +0c0
d) Grafico del intervalo [4; +oo [
: [a; o[ ={x € R/ x> a}
a X + oo 4 $oo
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b)

d)

1.

En tu carpeta de trabajo:

Analiza los casos y une segun corresponda:

- x b: Es el conjunto de todos los niUmeros reales x mayores
que a.
; O—= . ,
5 b Es el conjunto de todos los numeros reales x menores
que b.
-0 : . ,
a X #oo Es el conjunto de todos los numeros reales x mayores
gue q, incluyendo el nimero a.
e : . | , |
. e Es el conjunto de todos los numeros reales x menores

gue b, incluyendo el nimero b.

Algunos tipos de intervalos infinitos son los que se presentan en el recuadro del perfil
lipidico al inicio de este momento. Veamos:

Colesterol total VN: < 200 mg/dL  se denotaria: ]—eo; 200[
Colesterol HDL VN: > 55 mg/dL se denotaria: 155; 4+ [

4

Representacion de intervalos

Representa y denota, grafica y simbolicamente el intervalo [-5, 3[

Primero, reconoce mediante la posicidon de los corchetes, qué clase de intervalo es.
Este es un intervalo semiabierto, cerrado por la izquierda y abierto por la derecha.

Segundo, representa en la recta numérica:

<+—C O—>
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3

Por ultimo, simbdlicamente se denota:

[-5;3[={xe R/-5< x< 3}

Has aprendido que un intervalo es un conjunto de nimeros reales que se encuentran
entre dos numeros dados y son de diferentes clases. También que en nuestra vida diaria
encontramos situaciones que expresan el concepto de intervalo, como los rangos de
valores, los lapsos o periodos.




FICHA DE TRABAJO
Trabajando con intervalos

Me pesé en la balanza
de la botica. Peso 65 kg,

estoy en mi peso, porque una persona

de mi talla 1,65 metros, debe pesar

entre 61 y 67 kg.

Cuando en el didlogo se menciona que el peso esta entre 61 y 67 Kg se refiere a un
intervalo.

& Representa graficamente:

a) [-5, 5] b) 1-7, 0] 0 12, 31
d) [2,5; 7 e) [4, +o[ f) I, 2]
9) [V2, +eo h) Jree, +eo[

¢ Expresa como conjunto:

a) [-2; 5]

d) I-3; 1,3l

¢ Expresa como intervalo:
a) {xre R/-3<x< 3}

b) {xe R/ -1 <x<4}

C) [_0/31 015]

f) 1-v2, ]

c) {xe R/x=> %}

d) {xe R/ x< -3}

¢ Expresa como intervalo y grafica:

a) {reR/-2<x<5} b)) {reR/4<x<4} ) {xeR/-3<x<2}

d) {xe R/ x> 2} e) {xeR/%Sx<3} f) {xe R/ x<m}
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S6lo los médicos deben recetar un
medicamento. La automedicacion es muy -~
riesgosa por que: L

FICHA INFORMATIVA

Las medicinas

Los conocimientos quimicos han sido decisivos en la produccion de medicinas para
combatir las enfermedades. La mayoria de ellas se empezaron a descubrir y fabricar a
principios del siglo XX.

Hay distintos tipos de medicamentos.

Analgésicos. Son supresores del dolor y también bajan la fiebre, es decir, son
antipiréticos.

Antiinflamatorios. Reducen la inflamaciéon. Uno de los mas vendidos es el
ibuprofeno que se vende bajo diversas marcas.

Los antihistaminicos. Alivian los sintomas de las alergias: estornudos, ojos irritados
y flujo nasal. Los antihistaminicos son utiles cuando hay alergias (al polvo, a los
acaros, etc.), pero no son eficaces contra el resfriado, aunque podrian aliviar
temporalmente sus sintomas.

Antisépticos. No se ingieren, solo se usan localmente y destruyen las bacterias
que pueden formarse alrededor de una herida. Ejemplos: alcohol, tintura de yodo.

Antibidticos. Matan bacterias. El primer antibiético fue la penicilina que empezo a
usarse a partir de 1950. Ahora hay una gran variedad de ellos. Gracias a los
antibioticos se combaten muchas enfermedades que hace algunos afnos eran
mortales, como el célera, el tétanos, tos convulsiva, tuberculosis y pulmonia.

Antivirales. Si bien los antibioticos destruyen bacterias, no matan los virus, y hay
muchas enfermedades producidas por virus, como la gripe, la polio, el sarampion y
la viruela. Estas enfermedades sélo pueden ser prevenidas con vacunas. Los virus
son dificiles de combatir en la actualidad; sin embargo, los cientificos siguen
investigando y estan creando medicamentos contra ellos, sobre todo para curar el
SIDA que es una terrible enfermedad viral

de nuestro tiempo.

Ny

Los medicamentos pueden causar
alergias (erupciones cutaneas y, en el
peor de los casos, hasta la muerte).

Cuando se toman antibidticos 0
indiscriminadamente las bacterias se oo
vuelven resistentes, es decir, se
acostumbran a un antibidtico y éste no
hace el efecto deseado.
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Actividad 2

Momentos

Proposito

1. Ciclos bioguimicos

2. Inecuaciones y propiedades de las
desigualdades

3. Intervalos y resolucion de inecuaciones

Describir y reflexionar sobre los procesos
naturales del reciclaje de la materia
mediante el estudio de los ciclos
bioquimicos. Conocer las propiedades de
las desigualdades y como se relaciona el
concepto de intervalo con la resolucion
de inecuaciones.

Descripcion

Contenidos disciplinares

En el primer momento conoceras el
ciclo del agua, del oxigeno, del carbono
y del nitrdgeno a través de esquemas
y una breve descripcion de cada uno
de ellos.

En el segundo momento reconoceras
que las propiedades de las
desigualdades se aplican en la
resoluciéon de inecuaciones.

En el tercer momento comprenderas
como el conjunto solucién de una
inecuacion se representa graficamente
mediante intervalos.

Area de Légico matemética
Desigualdades e inecuaciones:
Propiedades de las desigualdades

Representacion del conjunto solucion
de una inecuacion mediante intervalos

Area de Desarrollo humano
Ciclo del agua
Ciclo del oxigeno
Ciclo del carbono

Ciclo del nitrogeno

Ficha de trabajo

Palabras clave

Resolviendo inecuaciones

Ciclo biogeoguimico
Respiracion
Fotosintesis
Intervalos

Inecuaciones simultaneas
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PRIMER MOMENTO: Ciclos bioquimicos

Como has estudiado en actividades anteriores la vida depende del carbono, del oxigeno,
del hidrégeno, del nitrégeno y también de cantidades pequenas de otros elementos.

Si estos materiales se consumieran sin ser repuestos al ambiente, la vida ya se habria
extinguido hace miles de anos. Por ejemplo, el oxigeno disponible para la respiraciéon de
todos los seres vivos solo alcanza para unos 2 500 afios, hace milenios este recurso ya se
habria acabado.

Trata de
responder las
siguientes
preguntas.

e Si hay tantas personas, animales y plantas que
consumen agua, ¢por qué no se acaba este recurso?

e (Por qué se realizan campafias que nos dicen que
debemos cuidar el agua?

e (¢Como se repone el oxigeno que las personas y
animales consumen al respirar?

e En los seres vivos, écomo circulan los alimentos que
fabrican las plantas?

La naturaleza ha desarrollado procesos que devuelven al ambiente los elementos
necesarios para que la vida contintie. Estos procesos se conocen con el nombre de ciclos
bioquimicos. Los principales son los ciclos del agua, del oxigeno del CO, y del nitrégeno.

Ciclo del agua

El agua es indispensable para la vida. Su formula es H,0.

Este recurso lo encontramos en los océanos, en los continentes y en la
atmosfera y, entre ellos, existe una circulacion continua que se conoce como
ciclo del agua.

Este ciclo depende de la energia solar y se puede resumir de la siguiente manera:

e El Sol calienta el agua de los océanos, mares, rios y lagos. El agua liquida se
convierte en vapor.

e En las partes altas de la atmdsfera, el vapor de agua se enfria y condensa en
gotitas formando las nubes. De alli el agua regresa nuevamente a la Tierra en
forma de lluvia, nieve o granizo.

e En los continentes, el agua continda su movimiento. Una parte del agua de
lluvia se infiltra por el suelo y se incorpora a las aguas subterraneas. Otra
parte circula a través de rios y lagos hasta llegar de nuevo a los océanos desde
donde comienza nuevamente el ciclo.

faYaYaYaYaYaVaYaVaVaVaVaVaYaYaYaYaYaVaVaVaVal
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Papel de las plantas en el ciclo del agua

Las plantas también intervienen en el ciclo del agua pues solo utilizan el 10% del
agua que absorben, el 90% restante lo devuelven a la atmdsfera en forma de vapor.

¢Conoces la selva amazodnica? Es un lugar donde hace mucho calor y hay abundante
vegetacion. Esta gran cantidad de plantas eliminan vapor de agua al ambiente, por
eso el ambiente es humedo.

La selva amazonica asi como otras selvas y bosques del mundo influyen en el ciclo
del agua, pues una buena parte de nubes productoras de lluvias se originan en
estos lugares. La tala masiva de estos bosques reduciria los niveles de evaporacion
y las lluvias serian escasas no solo en esa zona sino en todo el planeta.

iDesafortunadamente,
las selvas y bosques del mundo corren
serio peligro! Hace 100 afos, las selvas
tropicales cubrian 12% de la superficie
del mundo; hoy, apenas cubren un 5%.

Salud, ambiente y sociedad
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Proposito: Comprobar cdmo se forman las nubes que producen las lluvias en la naturaleza.

Materiales:

Procedimiento:

1)

2)
3)

1 botella de plastico de dos litros
Cubitos de hielo

Agua caliente

Tapa metalica

Corta la botella como se ve en el dibujo y echa
el agua caliente.

Elabora tu propia lluvia

Coloca la tapa metalica y, sobre ella, los cubitos de hielo como indica la figura.

Observa lo que ocurre y anota tus conclusiones. Relaciona este experimento con el

ciclo del agua.

faYaYaYaYaYaYaYaYaVaYaYaVaVaYaVaVaVaYaVaVaVaVaVaVaVaVaVaYVal
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El agua dulce es escasa

A pesar de que las tres cuartas partes de la superficie del planeta estan cubiertas por
agua, el agua que podemos usar las personas y los demas seres vivos es escasa.

Del total de agua que hay en la Tierra:

el 98% es agua salada. Esta en los mares y océanos. No se puede beber ni
usar en la agricultura o industria;

el 2% es agua congelada (hielo) que se encuentra sobre todo en los casquetes
polares;

el 1% es agua dulce que forman los rios, lagos y aguas subterraneas. Esta es
la cantidad de agua de que disponemos.

Dicen que dentro de 50 afos las guerras se originaran por el agua. Esto puede ser
cierto. Veamos donde estan los problemas.

La poblaciéon humana ha aumentado muchisimo y la demanda de agua es
mayor. Ademas muchas personas no ahorran agua en la actividades que realizan
(aseo, riego de plantas, limpieza del hogar, etc.).

Las lluvias son abundantes en algunas regiones pero en otras, escasean. Estas

ultimas sufren el impacto de las sequias.

Las fuentes naturales de agua para consumo humano han sido contaminadas con
basura, petroleo y desechos de la actividad industrial.
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e ¢Tucomunidad tiene problemas con
el agua? De ser asi, describelos.

¢Como podrian resolverse?

e ¢(Crees que el ser humano interfiere
en el ciclo del agua? é¢De qué
manera? ¢Positiva 0 negativamente?

Jj

Investiga de donde
proviene el agua que
usan en tu localidad y en
qué actividades la utilizan.
Elabora y presenta la
informacién mediante un

mapa mental.

&\\

——

N
-
-

—
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Ciclo del oxigeno

Fotosintesis

El oxigeno (O,) es un gas que se encuentra
formando parte del aire. El 21% del aire
es oxigeno. Se utiliza todo el tiempo, sin
embargo la cantidad de oxigeno
permanece constante gracias a que es
repuesto continuamente a la atmosfera.

Se consume oxigeno. Las plantas, los
animales, los seres humanos y demas
seres vivos utilizan oxigeno para respirar
y asi poder vivir. Ademas, se consume
oxigeno durante la combustion de un
material cualesquiera (petrdleo,
gasolina, madera, lefia, velas, gas de
cocina, etc.).

Se repone oxigeno. Las plantas y las
algas, durante la fotosintesis, eliminan O,
que va a la atmésfera.

NANANNNNNNNDN
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Ciclo del carbono

El carbono es el principal elemento de los seres vivos, pues forma los compuestos
organicos que son los constituyentes de las células.

e Elcarbono se encuentra en el aire en forma del gas CO, (diéxido de carbono).

e Las plantas toman CO, para hacer la fotosintesis. Durante este proceso
transforman el CO, en compuestos organicos como azucares, grasas y proteinas.

Salud, ambiente y sociedad
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e Cuando los animales se alimentan de las plantas usan los compuestos organicos
para vivir y formar su propia materia.

Fotosintesis @
-—

e Al respirar, los seres vivos “queman” los alimentos dejando como residuo CO,
que regresa al medio ambiente, donde es aprovechado por otras plantas, y asi
se reinicia el ciclo.

NNANNNNNNNNNNNNNNNNDN
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En tu carpeta de trabajo:

# El ciclo del oxigeno y del carbono estan relacionados por dos procesos vitales. Explicalos
mediante un esquema.

El aire a través del tiempo

La gente siempre ha alterado la atmodsfera. Los hombres primitivos encendian
fogatas que desprendian humo y CO, y, por mucho tiempo, la lefia o el carbon
fueron los combustibles preferidos.

La calidad del aire desmejord durante la “revolucion industrial”, ya que se quemaba

mucho carbon para hacer funcionar las maquinas. Sin embargo, habia auin muchos
bosques vy tierra cultivada, es decir, suficientes plantas para capturar ese CO,. La
contaminacién no era, pues, un problema. ,

SN
Hoy en dia la situacion es cada vez peor. Las - = ’}f"“].>
fabricas y los vehiculos se han multiplicado 0
generando grandes cantidades de CO, como
residuo de la combustion del petroleo y del carbon.

El CO, no es un gas nocivo, pero su exceso provoca
que la Tierra retenga mas calor de lo normal y se
recaliente. Esto origina un cambio climatico con
graves consecuencias para los seres vivos.

K&

e ¢Por qué esta aumentando la cantidad de CO, en la Tierra?

e ¢Podriamos decir que estamos alterando el ciclo del CO,? éCuales pueden
ser las consecuencias?

e ¢Como ayudan los bosques a disminuir el calentamiento global?

laYaYaYaYaVaYaVaVaYaYaVaYaYaVaVaYaVaVaVaVaVal
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Ciclo del nitrogeno (N,)

El nitrégeno es otro elemento importante para los seres vivos pues es un
componente de las proteinas y del ADN. Aunque es muy abundante en la atmdsfera
(el 78% del aire es nitrégeno), el N, es un gas que no puede ser aprovechado
directamente por las plantas ni por los animales. Para ello, debe fijarse, es decir,
combinarse con otro elemento.

Ciertas bacterias “atrapan” el nitrégeno del aire y lo convierten en nitratos —sales
minerales que las plantas pueden absorber—. A estas bacterias se les llama
bacterias fijadoras de nitrogeno.

Las plantas absorben los nitratos disueltos en el agua a través de sus raices y
luego, usan este nitrégeno para producir proteinas. Las proteinas vegetales pueden
pasar a los animales a través de la cadena alimentaria.

Cuando plantas y animales mueren, sus cuerpos se descomponen y reintegran
los nitratos al suelo para que puedan ser absorbidos huevamente por las plantas.
En el proceso, una pequefia parte del nitrogeno se libera en forma de gas y regresa
nuevamente a la atmosfera.

B__acterlas Regresa a la
fijadoras de :

L atmosfera
nitrogeno

Y

5 ~
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Sabias que en las raices de las leguminosas (frejol, habas,

alfalfa) viven bacterias fijadoras de nitrdgeno y que, por esta
razon, los campesinos suelen intercalar cultivos, es decir, después
de una cosecha de papa siembran habas o alfalfa. Asi, el suelo se
nitrifica y la siguiente cosecha de papa sera productiva.

¢(0mo actilan los fertilizantes?

Sabemos por experiencia que para tener buenas cosechas hay que fertilizar el suelo. La
forma mas sencilla de hacerlo consiste en abonarlo con hojarasca, excrementos y restos
de animales. Este abono natural, al descomponerse, deja nitratos en el suelo.

En la actualidad también se usan fertilizantes sintéticos que no son mas que sales minerales
gue contienen nitrégeno y potasio. Gracias a ello la produccion de alimentos ha aumentado
considerablemente.

Salud, ambiente y sociedad
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El hombre interviene positivamente en el ciclo del nitrégeno al fertilizar el suelo, pues
aumenta la cantidad de nitrégeno (en forma de nitratos) que las plantas pueden absorber.
Sin embargo, el uso excesivo de fertilizantes sintéticos puede causar problemas de
contaminacion del agua porque los nitratos que no son absorbidos por las plantas son
arrastrados por las aguas superficiales.

B

¢Qué es la fijacion de nitrégeno? éPor qué es importante?
¢Cémo interviene el hombre en el ciclo del nitrégeno?

¢Qué abonos naturales y qué abonos sintéticos conoces?

En tu carpeta de trabajo:
¢ Indica si es verdadero o falso. Si es falso, escribe el enunciado correcto.
( ) Através de la respiracion, el CO, del aire ingresa a los seres vivos.
( ) Con el CO, las plantas fabrican alimentos.
( ) El uso de combustibles aumenta la cantidad de O, en el aire.
( ) Las plantas y animales toman directamente el O, para respirar.
() Las plantas toman directamente el N, del aire para hacer proteinas.
( ) Las bacterias fijadoras de nitrégeno toman el N, del aire y lo convierten en nitratos.
( ) En las raices de frejol viven bacterias descomponedoras.

( ) El uso de fertilizantes sintéticos es siempre

perjudicial.
( ) Los fertilizantes sintéticos contienen sales Investiga:
minerales ricas en nitrégeno. | Cuéles son los efectos

negativos de los

( ) Los nitratos son necesarios para que las plantas fertilizantes sintéticos

fabriquen proteinas.

—t—
-
et
it

Has aprendido cémo son los ciclos bioquimicos y cémo las actividades humanas los
alteran algunas veces de forma negativa.

En el segundo momento estudiaras las propiedades de las desigualdades aplicadas a
la resolucién de inecuaciones.
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SEGUNDO MOMENTO: Inecuaciones y

propiedades de las desigualdades

¢ Recuerda:

Los signos de desigualdad son:
> Se lee “mayor que” > Se lee “"mayor o igual que”

< Se lee "menor que” < Se lee "menor o igual que”

¢ Completa con el signo > 6 < segun corresponda:

e 8__ -5 e -3__ 18 e 3405 __ 3400
o 2 7 e 21 -14 o 1967 __ 1963
e 6__ 3 e 1967 __ 2008 e 769 __ 963

Estas desigualdades son indiscutiblemente ciertas. Pero, como has visto en la unidad
anterior, hay desigualdades que se verifican solo para ciertos valores de sus incognitas
(cantidades desconocidas). Estas reciben el nombre de inecuaciones y su conjunto solucion
siempre es un intervalo.

Ejemplo:
x+3>7 Es una inecuacion. Si, por ejemplo x recibe el valor 2, tendriamos:
2+3>7 & 5>7 locualno es cierto porque 5 no es mayor que 7.

Por eso, para conocer el intervalo de valores que puede recibir “x”y cumplir la desigualdad
debemos resolver la inecuacion.

//
x+3 > 7 1° Pasa el término 3 al segundo miembro cambiando de signo.

Una inecuacion se resuelve de manera similar a una ecuacion.

x > 7-3 2° Reduce términos semejantes en el segundo miembro.
x> 4 La desigualdad se verifica para los valores de x mayores a 4.

Sin embargo, a diferencia de una ecuacion, al resolver una inecuaciéon o desigualdad,
se debe tener en cuenta algunas propiedades. //

Ejemplo:
—7x + 130 < 8—-5x 1° Transponer términos de un miembro a otro.
—7x + 5x < 8—-130 2° Reducir términos semejantes.
—2x < =122  3° Despejar x.

(12
* 2

—-x < -61 4° Aplicar la propiedad de las desigualdades para cambiar los signos.
x > 61
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A continuacion conoceras algunas propiedades de las desigualdades que te ayudaran a
resolver una inecuacion.

Propiedades de las desigualdades

1. Si a los dos miembros de una desigualdad se suma o resta una misma cantidad ¢, el
signo de la desigualdad no varia.

Asi, dada la desigualdad a > b, podemos escribir:

atc>b+c Yy a—-c>a-c

Ejemplos:
9>5 -2 > -6
9+2>5+2 -2-3> -6-3
11 > 7 -5 > -9

En una inecuacion se puede pasar un término de un miembro al otro cambiando su
signo, sin que el sentido de la desigualdad cambie. Esto equivale a sumar o restar una
misma cantidad a los dos miembros.

Ejemplo:

6x—2 > 4x + 4 Sumando 2 a ambos miembros

Transponer términos de un miembro bx—2+2 > 4x+4+2
a otro, cambiando su signo:
6x > dx+4+2

6x—4x > 4+ 2
6x—2 > 4x+ 4

Restando 4x a ambos miembros
6x—4x > 4x+4+2—-4x
6x—4x > 4+ 2

2. Silos dos miembros de una desigualdad se multiplican o dividen por una misma cantidad
positiva, el signo de la desigualdad no varia.

Asi, dada la desigualdad a > b siendo ¢ una cantidad positiva, podemos escribir

a b

ac>bc 'y — >-—

& &

Ejemplos:

12 > 7 15 > =25
12 x3 > 7x3 L5
5 5
36 > 21 3 > -5
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En una inecuacion si un término esta dividiendo pasa al otro miembro multiplicando vy, si
esta multiplicando, pasa al otro miembro dividiendo. Si el término es positivo, el sentido
de la desigualdad no cambia. Esto equivale a multiplicar o dividir una misma cantidad

positiva a los dos miembros.
Ejemplos:

3x

c > 9
El término que esta dividiendo pasa
al otro miembro multiplicando, y el que
esta multiplicando pasa dividiendo. La
desigualdad no varia porque son
términos positivos.

9x5

Multiplicando por 5 ambos miembros

3x
?XS > 9x5

3x > 9%x5
Dividiendo entre 3 ambos miembros

3x 9x5
3 3

9x5

En una inecuacion con varios términos fraccionarios, se multiplican los términos de ambos

miembros de la desigualdad por el m.c.m. de los denominadores.

X 6 X 1
—S 4= > S+ =
2 5 5 2

Calculamos el m.ccom. =2 x5 =10

Multiplicamos por el m.c.m. ambos
miembros de la desigualdad

10/ %48 10/ X411
2 5 5 2

—5x + 12 2x+ 5
—S5x—-2x > 5-12

\Y

\Y

\Y

3. Silos dos miembros de una desigualdad se multiplican o dividen por una misma cantidad
negativa, el signo de la desigualdad varia.

Asi, dada la desigualdad @ > b y multiplicando ambos miembros por — ¢, tendremos:

El m.c.m. de dos 0 mas numeros es el
menor multiplo comin que divide
exactamente a los denominadores. En
el ejemplo:

2 5|2

1 5|5

11 m.cm.=2x5=10

Para comprobar decimos:
10+2=5y 10+ 5=2

—ac < —=bc
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L : - 1
Dividiendo ambos miembros por — ¢, 0 sea, multiplicando por —— , tendremos:
c

a b
—_—— < —_——
& C
Ejemplos:
3 > -15 64 < 80
3(-4) < (-15)(—4) 64 x (—4) > 80 x (—4)
-12 < 60 -256 > -320

Al resolver una inecuacion es recomendable que la variable siempre se quede en el
primer miembro. Esta propiedad nos ayudara a realizar esta recomendacién. Continda la
resolucion del ejemplo planteado en la propiedad anterior.

Tenemos:

—Sx—2x > 5-12 Reduciendo términos semejantes

—7x = —7 Multiplicando por (—=1) ambos miembros
1D)(-7x) < (-1)(=7) Observa que el sentido de la desigualdad > ha cambiado
por <
7x <7 Despejando en el primer miembro
< Z <1
X = 7 = XS

En tu carpeta de trabajo:

¢ Resuelve las siguientes desigualdades o inecuaciones aplicando las propiedades:
a) —7x+ 130 < 8 — 5x
b) 4x—5> 7x - 17
Cc) 6x—4>5x+6

Has aprendido que las propiedades de las desigualdades son empleadas para resolver
una inecuacion. En el siguiente momento reconoceras que el conjunto solucién de una
inecuacion representa un intervalo.
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TERCER MOMENTO: Intervalos y resolucion

de inecuaciones

Una inecuacién es una desigualdad que
se verifica solo para ciertos valores de la variable. En
toda inecuacion, los valores de la variable que hacen
verdadera la desigualdad constituyen el conjunto
solucién (CS).

El conjunto solucidon de una inecuacién es el intervalo de valores hallado al resolver la
inecuacion, y se puede representar grafica y simbdlicamente como un intervalo.

Ejemplos:
Dada la inecuacion:
x+3 >7 Transponiendo términos

x >7-3

x > 4

El conjunto solucion de la inecuacion x + 3 > 7es: CS={xe R/ x >4} =14, +o[

Dada la inecuacion:

3x=-52> 13 Transponiendo términos
3x 2 13+5
3x > 18 Despejando la variable x
X 2 B
3
x> 6

El conjunto solucion de la inecuacion: 3x—5> 13esCS ={xe R/ x> 6} = [6, +oo[

Como has visto en la actividad anterior, un intervalo se puede representar graficamente.

Ejemplos:
Resuelve:
2x—3 > x+5 Transponiendo términos
2x—x > 5+ 3 Reduciendo términos semejantes y realizando las operaciones
indicadas
x> 8

El conjunto solucion de la inecuacion es CS = {x € R /x > 8} = 18, +o9[
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Graficamente:

<%

—~ 3 4 5 6 1 8 9 10 1+

La desigualdad dada solo se verifica para los valores de x mayores que 8

1
— E m.c.m. (3, 4,6 ,2) = 12

B

2x
2. Resuelve: ? -

Multiplicando por 12 ambos miembros

[S=Y
N
7~ N\

N
w (B
|
N
N——
\Y
[5=Y
N
VO
o | =
|
N | =
N——

_ie 12 e .
3 4 2 ¢ 5 Simplificando las fracciones
8x-3 > 2x—-6 Transponiendo términos semejantes
8x—2x 2 6+ 3 Reduciendo términos semejantes
6x > -3
, 3
TS 76
, 1
D)
. L, . L, 1
El conjunto solucion de la inecuacion es: CS = {x e R/ x> _E} = [_E’ oo [
Graficamente:
< t t —— : : : ;
—~ -4 -3 -2 -1_10 1 2 3 4 +0o0
2
x+1 x—1
3. Resuelve: S + > <x—-1 mcm.(3,2)=6
6 < 6(x—1) Multiplicando por 6 ambos miembros
+ < 6x—6 Simplificando las fracciones

2(x+ 1)+ 3(x—1) < 6x—-6

2x+2+3x—3 < 6x—6 Transponiendo términos
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2x+3x—6x < 6-2+3 Reduciendo términos semejantes

—x < -5 Multiplicando por —1 ambos miembros

x> 5

El conjunto solucién de la inecuacion es: CS = {x e R/ x> 5} =15, +oo[

Graficamente:

Inecuaciones simultaneas

Las inecuaciones simultaneas son inecuaciones que tienen soluciones comunes.

¢ Halla los valores de x que satisfacen las inecuaciones:

50—=10 > 3x-2 ; 3x+1 < 2x+ 6
Resolviendo la primera Resolviendo la segunda
5x—3x > -2+ 10 3x—2x < 6-1
2x > 8 x <5
x > 4 x <3
CS ={xe R/ x> 4} CS ={xe R/ x <5}
CS = 14; +o[ CS = ]—; 5[
Graficando en la recta numérica:
< o)
3 S
—~ a4 o0 1 2 3 a 5 6 1 4

La solucion general de ambas inecuaciones es:
4<x<5

Los valores de x que sean a la vez mayores que 4 y menores que 5 satisfacen ambas
inecuaciones.

Has aprendido que la solucion de las inecuaciones se puede representar graficamente
mediante intervalos de la recta numérica. Ademas se pueden resolver inecuaciones
simultaneas.
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FICHA DE TRABAJO

Resolviendo inecuaciones

Propdsito: Aplicar el concepto de intervalos para la representacion simbdlica y grafica
del conjunto solucién de una inecuacion y de la resolucidn de inecuaciones simultaneas.

¢ Resuelve las siguientes inecuaciones, empleando para ello las propiedades
estudiadas:

a) 3x+4<16
b) 6—-x>-8
C) Ix+12>2x-2

d) 12x—3> 4x + 21

& Resuelve la inecuacion y escribe verdadero (V) o falso (F) segun corresponda su
conjunto solucién (CS):

a) x-3<0 CS={xreR/x<3}=]-o, 3 ()
b) x+ 10> 8 CS={xeR/x>=2}=1-2,+[ ()

c) 2-2x 0 CS={xeR/x=21}=[1, +eof ()

& Resuelve las siguientes inecuaciones simultaneas:
a) x—3>5 y 2x+5>17
b) 5-x>-6 y 2x + 9 > 3x
) 2x-3<x+10 y 6x—4>5x+6

d) 5x—4>7x-16 y 8—-7x<16 - 15x
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Actividad 3

Fuentes de energia para el mundo moderno

Momentos

Proposito

1. Los combustibles

2. La energia eléctrica y la energia nuclear

3. Graficos estadisticos

Reconocer las principales fuentes de
energia que sostienen a la sociedad
moderna. Valorar la importancia y uso
de los graficos estadisticos en nuestra
vida diaria.

Descripcion

Contenidos disciplinares

e En el primer momento estudiaras los Area de Légico matematica

combustibles que son la mayor fuente
de energia del mundo moderno.

e En el segundo momento analizaras

e Graficos estadisticos

Area de Desarrollo humano

otras dos fuentes de energia: la energia e Los combustibles: carbén, petrdleo,
electrica y la energia nuclear. gas
e En el tercer momento reconoceras que e La energia eléctrica
los graficos estadisticos estan )
presentes en nuestra vida diaria. e La energia nuclear

Ficha informativa

Palabras clave

e Energias alternativas

e Combustible

e Destilacion fraccionada
e Turbina

e Generador eléctrico

e Termoeléctrica

e Hidroeléctrica

e Grafico

e Histograma
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PRIMER MOMENTO: Los combustibles

& Seguramente conoces mucho de combustibles. Relaciona segun corresponda:

a) Combustible que se obtiene de Camisea. = Gasolina

b) Gas de cocina. = Querosene

c) Combustible mas usado en los vehiculos. = Lefia
ombustible liquido que se usa para cocinar. = Carbon

d) Combustible liquid [ Carb¢

e) Se emplea para pavimentar pistas y carreteras. = Gas natural

f) Liquido lubricante para motores. = Aceite

g) Combustible que se usa en las pollerias. = Petrédleo

h) Se usa para hacer fogatas. = Propano

i) De él se obtiene la gasolina. = Asfalto

S Un poco de historia

E: La rama de arbol (lefia) fue el combustible mas usado por los hombres primitivos.

e Incluso, hoy dia la madera sigue siendo un combustible que se usa en algunas

¢ partes del mundo.

g:: Las primeras maquinas fueron accionadas por el agua y el viento. Durante la Edad

¢ Media, las ruedas hidraulicas hacian funcionar aserraderos, plantas textiles y otras

¢™® pequefias fabricas de Europa. En algunos lugares también se usaron molinos de

® viento.

e _ . . ;

@® En 1850 se inventaron las maquinas a vapor que utilizaban carbon como

combustible. Barcos, trenes y maquinas industriales usaban carbdn como fuente

e bustible. B t jquinas industrial b b6 fuent

E: de energia.

€™ Hace 150 anos se comenzo a usar el petréleoy, poco a poco las maquinas a vapor

C™® fueron sustituidas por las que usan derivados del petrdleo y Gltimamente también

g: por gas natural.

El carbdn, el petroleo y el gas natural son
las principales fuentes de energia que sostienen a la
sociedad moderna. Se les llama combustibles fosiles
porque provienen de la descomposicion de restos de seres
vivos que existieron hace millones de afios.
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El carbon

Se origind hace millones de afios cuando /
los extensos bosques que poblaban la /-
Tierra quedaron enterrados bajo enormes
masas de arena y roca. La presion y la
ausencia de aire fueron transformando
la madera en carbodn.

%

En el Perd existen minas de
carbdn en diferentes lugares de
la sierra, en especial en los
departamentos de Lambayeque
y La Libertad. Sin embargo, la
El carbdén es carbono con varias produccién no es suficiente y
impurezas. Se encuentra tanto en minas tenemos que importarlo.

superficiales como en minas subterraneas,
y extraerlo es un trabajo dificil y penoso.

En 1950, el 60% de las necesidades energéticas
mundiales se cubria con carbdn. En la actualidad este
porcentaje se ha reducido debido al uso de petréleo y
gas, que son combustibles mas eficientes y también
mas faciles de extraer y transportar.

Actualmente, el carbon se emplea principalmente para
calentar agua en las maquinas que funcionan a vapor,
como las que hay en las fabricas de cemento, en las
plantas termoeléctricas, en las minas, etc.

Hay una gran diferencia entre el carbon fosil que se extrae de las minas y el carbon
vegetal que se usa en las pollerias y parrilladas. El carbdn vegetal se produce quemando
troncos de arboles en ausencia de aire. Debe ser asi, porque, si fuese en presencia
de aire, la madera se quemaria y quedaria reducida a cenizas.

ddddddddddddddddddddddddddddd e

La produccién de carbdn vegetal esta controlada
por el Estado, pues se destruyen grandes extensiones de
bosques para satisfacer la demanda. Desafortunadamente
la produccion ilegal de carbdn es frecuente.

En tu carpeta de trabajo:

Responde:

Busca noticias acerca de la produccion ilegal de carbon vegetal y coméntalas con tus
compafieros.

Investiga si en tu localidad existen industrias que utilizan carbén como combustible.
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El petroleo

El petréleo, al igual que el carbon, se origind hace /

millones de afios por la descomposicidn de La palabra petréleo
microorganismos marinos (plancton) que quedaron deriva del latin petra,
enterrados en el fondo de los mares. “piedra”, y oleo,

“aceite”. Es decir,

Quimicamente el petroleo es una mezcla compleja . :
aceite de piedra.

de varios hidrocarburos (formados por carbono e
hidrogeno) y presenta ademas cantidades variables
de azufre y nitrégeno.

El petrdleo crudo, es decir, tal cual se le extrae de la naturaleza, tiene poca utilidad
y para adecuarlo a nuestras necesidades se le separa en sus diversos componentes.
La separacion se hace en las refinerias mediante un proceso llamado destilacion
fraccionada.

En este proceso el petrdleo se calienta para que los vapores asciendan por una
columna o torre de fraccionamiento y se separen los diferentes componentes
segun la temperatura que alcancen. Los componentes mas ligeros (de cadena
mas corta) se evaporan primero y, los mas pesados, después. Por ejemplo, el gas
licuado de petrdleo (GLP) se separa a los 40 °C, la gasolina a los 160 °C, el
guerosene a los 200 °C y asi sucesivamente.

<20 °C
Gases
75-200 °C
w
71200300 °C
' 300-400 °C Querosene
—_—
\ | > 400 °C
Gasoil
——

Petroleo Aceites lubricantes
|| —_— —
Asfalto

—-

faYaYaYaYaYaVaYaYaVaYaVaVaYaVaVaYaVaYaVaVaYaVaVaYaVaYaVaVaYaVaVaVaYaVaVaVaVaVaVaVaYaVaVaVaVaVaVa¥aVaVaVal
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]68 Salud, ambiente y sociedad



¢Qué productos son
derivados del petroleo?
Elabora fichas
informativas.

Ademas de ser utilizados como combustibles,
algunos derivados del petréleo son materia para
la fabricacion de abonos y polimeros sintéticos
(fibras textiles, plasticos, etc.). Esta actividad
I
/) =,

se conoce como Petroquimica.

=]
—_

& Lee la siguiente informacion:

La humanidad tiene algunos problemas respecto a la utilizacion del petréleo como fuente
de energia. Algunos de ellos son:

Consumimos demasiado. Hace so6lo 50 afios que usamos petréleo en cantidades
importantes y, sin embargo, ya hemos agotado la mitad de las reservas mundiales. Durante
tu vida es posible que el gas natural y el petroleo se vuelvan escasos y costosos.

Contaminamos el aire. La combustion de la gasolina y otros derivados del petréleo
constituyen la principal causa de contaminacién del aire.

El transporte puede contaminar el mar, los rios y el suelo. Diariamente decenas de
barcos petroleros lavan sus tanques y vierten residuos de petrdleo al mar. También los
accidentes son inevitables y, cuando esto ocurre se originan las “mareas negras” que
destruyen la flora y fauna marina. Asimismo, en la tierra, los oleoductos sufren averias y
los derrames de petrdleo contaminan el suelo y los rios.
En tu carpeta de trabajo:

& Define: hidrocarburo — petréleo crudo — refineria — GLP — oleoducto — Petroguimica

# El siguiente grafico presenta las reservas mundiales de petroleo:

Ameérica Latina: 13%

Represéntalo mediante un
diagrama de barras. Rusia: 6%

. ; P . Europa: 1,40%
¢Cuales son los paises que tienen
mayores reservas?

. Africa: 7%
Paises

arabes: 64%

¢Qué problemas pueden producir
las grandes diferencias que
existen en las reservas de
petroleo?

Asia Pacifico: 4%

‘América del
Norte: 3,40%
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Gran parte de los
conflictos mundiales de la
actualidad se deben al petroleo.

iUnos pocos lo tienen y todos
lo necesitan! ¢Por qué crees
gue se denomina
“oro negro”?

Investiga
sobre los efectos de los
derrames de petrdleo y
las mareas negras.

—
—

-

-

El gas

Es una mezcla de hidrocarburos gaseosos, principalmente metano y, en menor
proporcion, etano, propano y butano. Posee un gran poder calorifico y su combustion
es bastante limpia, produciendo menos humo que los combustibles derivados del
petroleo. Por estos motivos su consumo es cada vez mayor.

El gas natural se obtiene de dos formas:
+ Como producto de la destilacion del petrdleo. Es el GLP (gas licuado de petroleo).

o De bolsones subterraneos en los cuales no hay petréleo. Es el GN (gas
natural). Los yacimientos de gas de Camisea, ubicados en la provincia de
Concepcidn en el Cusco, son una de las reservas mas grandes del mundo.
Desde el Cusco, el gas llega a Pisco a través de un gaseoducto. En Pisco
el 50% del gas se embarca y exporta al extranjero y la otra parte se
distribuye en el pais.

Actualmente se han establecido prioridades para el uso del GN. Primero, se destinara
para las termoeléctricas y las industrias, luego, para el transporte vehicular y, por
ultimo, para uso doméstico.

faYaYaYaYaVaYaVaVaYaVaYaYaVaYaVaVaYaVaVaYaVaYVaVal
dédddddddddddddddddddddde

Investiga sobre el
proyecto de Camisea:
ubicacion, empresas que lo
explotan, destino del gas,
problemas ambientales que
ocasiona, etc. Presenta la
informacion resumida en un 7 ¢

organizaday visual, Has aprendido acerca de los combustibles fésiles

utilizados en la actualidad, carbdn, gas y petréleo.
i En el siguiente momento analizaras la energia
eléctrica y la energia nuclear.
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SEGUNDO MOMENTO: La energia eléctricay

la energia nuclear

¢ Lee la siguiente historia:

En 1913 el ingeniero ancashino Santiago Antlnez de Mayolo volvié al Peru
después de haberse graduado de ingeniero electricista en Francia. Estaba
interesado en aprovechar el gran potencial de los rios peruanos para generar
energia eléctrica.

Viajé por todo el Perl y, desde aquella época, determiné casi todos los lugares
donde podrian construirse hidroeléctricas.

En 1913 propuso la construccion de la hidroeléctrica del Cafdn del Pato. Este
proyecto implicaba hacer un tinel a través de la cordillera para bajar las aguas del
rio Santa hasta la localidad de Huallanca donde se construiria la central eléctrica.
Después de 45 afos, esta hidroeléctrica empez6 a funcionar.

En 1945 propuso la construccién de la central
hidroeléctrica del Mantaro para aprovechar la
gran caida de agua del rio Mantaro en Tayacaja
(Huancavelica).

Con tantos rios
gue hay en el Peru
podriamos hacer muchas

. o hidroeléctricas.
Pasaron 21 afos para que se iniciara la

construccion de la central hidroeléctrica mas
grande del Per( cuya primera etapa quedd
lista en 1973. Con esta central se pudo
atender la creciente demanda de energia de
la capital.

Lamentablemente, el ingeniero Antlnez de
Mayolo no pudo verla terminada pues fallecio
en abril de 1967.

@ En el siglo XIX, _
écomo se alumbraban Tas
V2 [| 7 S\ casas y calles? ¢éComo se
e ¢Por qué se considera “padre de la planchaba la ropa?
energia eléctrica peruana” al ¢Habia licuadoras y otros
ingeniero Antiinez de Mayolo? | electrodomesticos?

e ¢Qué opinas de los profesionales que o = == :
estudian fuera del pais y regresan a o e S W W W——
su tierra a trabajar por su desarrollo? -
¢Conoces algun caso?

\ Y,
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La energia eléctrica

El mundo moderno necesita muchas fuentes de energia, y hace 120 anos
aproximadamente los cientificos encontraron la manera de producir y utilizar la
corriente eléctrica. Gracias a ellos podemos tener alumbrado, artefactos
electrodomésticos y hacemos trabajar motores de todo tipo.

La energia eléctrica para consumo masivo de la poblacion se produce en las centrales
eléctricas. En ellas hay dos piezas fundamentales: el generador y las turbinas.
Ademas, se requiere una energia que mueva las turbinas; ésta puede ser la fuerza
de una caida de agua o la presion de vapor.

En el Pery, las centrales eléctricas son principalmente de dos tipos:
e Las hidraulicas, que funcionan con la energia producida por las caidas de agua.

e Las térmicas, llamadas también termoeléctricas, que utilizan un combustible
como petroleo, gas...

1.

2.

¢(omo funciona una central hidroeléctrica?

Las aguas de los rios son reunidas en una represa situada a cierta altura para asegurar
que el agua caiga con fuerza.

Tendido
eléctrico

Generador

Transformador

Al abrir la represa, elagua 3. Laturbinaen movimiento 4. La electricidad pasa primero

cae con fuerza hacia las hace girar el generador y a los transformadores y de
paletas de la turbina y las se produce corriente alli a los cables para su
hace girar. eléctrica. distribucion.

Las centrales hidroeléctricas no consumen ningun combustible, no producen residuos y
no contaminan el ambiente; por eso, son una buena solucién para paises como el nuestro
que tiene una sierra con rios caudalosos y cuyo terreno montanioso ofrece desniveles
para que se produzcan caidas de agua.
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¢(omo funciona una central termica?

Las centrales térmicas, llamadas también termoeléctricas, utilizan vapor de agua para
mover las turbinas; éstas a su vez, ponen en movimiento el generador, produciéndose la
electricidad de igual forma que en una central hidraulica. El combustible que se emplea
para calentar el agua puede ser carbén, petrdleo o gas.

Las centrales térmicas
presentan ciertas ventajas: A

se pueden construir en poco
tiempo y permiten aumentar r—» |
la produccion de electricidad, i

sobre todo en época
de sequia. Su mayor
inconveniente es que
producen contaminacion Caldera (agua)
atmosférica porque usan

combustibles que, al

quemarse, generan gases

contaminantes.

Turbinas Generador ! :

Combustible

En tu carpeta de trabajo:

& Averigua datos relacionados con el consumo eléctrico de tu localidad y preséntalos en un
afiche. Ten en cuenta las siguientes ideas:

¢Qué central eléctrica proporciona electricidad?

¢Qué artefactos electrodomésticos tiene un hogar promedio?

¢Qué industrias utilizan energia eléctrica?éPara qué?

e (Tienen suficiente energia eléctrica?

& Averigua donde hay centrales térmicas en nuestro pais. Menciona algunas.

La energia nuclear

Cuando estudiaste el atomo,
aprendiste que el nucleo esta
formado por protones y neutrones.
Estas particulas estan fuertemente
unidas; sin embargo, es posible
separarlas y, cuando esto sucede,
se desprende una gran cantidad de
energia llamada energia nuclear.

La energia
nuclear es la energia
que se libera al
romperse el nicleo de
los dtomos.

Para obtener energia nuclear se usan atomos pesados (con muchos neutrones
y protones), como el plutonio o el uranio-235. Al ser golpeados con neutrones,
cada nucleo se divide en dos nucleos mas pequefios; a la vez, se liberan otros
neutrones que chocan con otros nucleos produciéndose una reaccion en cadena.
Este tipo de reaccidon nuclear se denomina fision (ruptura).

faYaYaYaYaVaYaVaVaYaVaVaYaVaYaVaVaYaVal
déddddddddddddddddde
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Usos bélicos y usos pacificos de la energia nuclear

La primera vez que se uso la energia nuclear fue en la fabricacién de bombas atomicas. La
primera exploto en Hiroshima (Japdn) en 1945 poniendo fin a la segunda guerra mundial. La
explosion produjo un calor que incendio todo a su paso y las radiaciones causaron cancer en las
personas Y efectos daninos al medio ambiente durante muchos afos.

Si la energia producida en
la reaccién en cadena es
controlada la energia
liberada puede ser utilizada
para producir electricidad
en una central nuclear.

Generador de vapor— . Dispositivo de contencion
_\\' g, Turbina de vapor

; \ Alternador
C Red

eléctrica

Lo bueno y lo malo de
las centrales nucleares Combustible

La principal ventaja de la Reactor nuclear
energia nuclear es su alta
eficiencia: muy poca
cantidad de uranio o plutonio proporciona una gran cantidad de energia. Ademas, no
emite humos ni gases contaminantes de ningun tipo.

Condensador S
Transformador

Sin embargo, el uranio o el plutonio son elementos radiactivos, es decir, emiten radiaciones
peligrosas. Aunque las centrales nucleares se construyen de manera muy segura para
evitar fugas de radiacion, siempre esta presente el temor de que, si ocurriera algun
accidente, miles de personas podrian morir y grandes zonas podrian quedar inhabitables
durante siglos. Este temor se ha acrecentado sobre todo después del accidente de
Chernobyl en Rusia que ocurrié en 1986.

El Per( no tiene centrales nucleares que puedan producir
electricidad. El Unico reactor existente se encuentra en el Centro
de Energia Nuclear de Huarangal en Lima. Se le utiliza con
fines de investigacion y en la produccién de materiales radiactivos
para tratamientos médicos y actividades agricolas.

En tu carpeta de trabajo:

Define: Energia nuclear, Fision nuclear, Reaccidon nuclear en cadena, Central nuclear,
Reactor nuclear.

Busca informacion sobre el accidente nuclear de Chernobyl y otros similares y coméntalos
con tus companeros.

Hagan dos grupos y argumenten: uno a favor del aprovechamiento de la energia nuclear, y el
otro en contra.

Has aprendido que el hombre puede aprovechar la materia y energia de la naturaleza para
producir energia eléctrica y energia nuclear, Utiles para el desarrollo de la humanidad. Pero,
si estas energias no se utilizan responsablemente pueden generar contaminacion o desgracias.




TERCER MOMENTO: Graficos estadisticos

Raul, el
consumo de
luz ha subido
este mes.

No te preocupes.

Es porque ha hecho frio y hemo

usado la terma. Revisemos como
ha sido nuestro consumo en los
meses anteriores.

El grafico que viene en el recibo de luz es un grafico estadistico.

Kwh Historia de consumo
220

176

132

44

En Fe Ma Ab My IJn Ju Ag Se Oc No Di

B

7 N
e Revisay analiza tus recibos de luz y agua. ¢Puedes deducir de los graficos
en qué meses tuviste un mayor o menor consumo de los servicios?

e (¢En qué otras situaciones has observado este tipo de grafico?

7z
S

Seguramente has escuchado:
“Una imagen vale mas que mil palabras”

Para saber en qué meses consumiste mas luz (energia eléctrica) sélo te bastara observar
el grafico en tu recibo del presente mes, no tendras que recurrir a tus recibos anteriores.
A simple vista puedes deducir en qué meses tuviste un mayor consumo de energia

eléctrica.

Los datos para elaborar tu recibo de consumo de luz son cantidades medidas por tu
medidor y recogidas cada cierto tiempo por personal de las empresas eléctricas a quienes
seguramente has visto alguna vez.
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Graficos Estadisticos

Un grafico estadistico es la representacion de los datos acopiados sobre el comportamiento
de una variable.

Repasemos algunos conceptos:

Variables

Asi como en el algebra existen simbolos (x, y, z, u, etc...) que sirven para representar
ciertas cantidades y pueden tomar determinados valores, también en estadistica se
emplean letras para representar datos, los cuales son llamados variables. Las variables
pueden ser:

Variables cualitativas (atributos): no se pueden medir numéricamente. Por
ejemplo: nacionalidad, color de la piel, sexo, etc.

Variables cuantitativas: tienen valor numérico. Por ejemplo: edad, precio de un
producto, ingresos anuales, etc.

Por su parte, las variables cuantitativas se pueden clasificar como discretas o continuas:

Discretas: solo pueden tomar un numero finito de valores enteros (1, 2, 8, -4,
etc.) en un intervalo. Por ejemplo, en el recibo de luz, en el eje horizontal, figuran
los meses del afo escritos en forma abreviada; pero como sabes, pueden
representarse mediante nimeros enteros del 1 al 12. Entonces, los meses del afio
son una variable discreta. Otra variable discreta seria: el nimero de hermanos (1,
2, 3, .., etc.).

Una manera de recordar el concepto de variable discreta es tener presente el nimero
de hermanos porque no podrias tener 2,5 hermanos o decir “tengo 3,45 hermanos”.
Tampoco podrias decir “tengo infinitos hermanos”.

Continuas: pueden tomar cualquier valor real dentro de un intervalo. Por ejemplo,
en el caso del recibo de luz, en el eje vertical figura el consumo de energia eléctrica
en Kwh. (kilowatts-hora) que puede expresarse con decimales (38,5 Kwh.; 88,89
Kwh.), aunque en el recibo de luz sdlo se colocan cantidades enteras sin decimales.
Otro ejemplo de variable continua seria la velocidad de un vehiculo (80,3 km/h,
94,57 km/h...etc.).

Una variable continua puede tomar infinitos valores dentro de un intervalo de la recta
de numeros reales.

&

Menciona 5 ejemplos para cada tipo de variable. En el caso de las variables
cuantitativas clasifica los ejemplos en discretas y continuas.

Escribe situaciones en las que has utilizado graficos estadisticos.



Tipos de graficos

Existen diversos graficos estadisticos adecuados a los distintos datos que se desean
representar. Asi tenemos: graficos circulares, graficos de barras, graficos lineales,
histogramas, poligonos de frecuencias, ojivas, entre otros.

e Grafico circular

América Latina: 13%

Paises
arabes: 64%

Norte: 3,40%

Reservas mundiales de petrdleo

e Grafico de barras (vertical)

70% 64%
60%
50%
40%
30%
20% 13%
0, 7%
10% j WLM%
0% . - PP - N
América Rusia Europa Africa Asia América Paises
Latina Pacifico  del Norte  drabes

Reservas mundiales de petrdleo

e Grafico lineal

70% 64%
60% 4
50% /
40% /
30% /

200 -13% /

10%

0%
América  Rusia Europa  Africa Asia América  Paises
Latina Pacifico del Norte drabes

Reservas mundiales de petrdleo

En tu carpeta de trabajo:

¢ Elabora una tabla de datos que corresponda a tu recibo de luz o al de algun familiar y
representa seis meses de consumo en un grafico circular.

Has revisado en este momento tus conceptos basicos de estadistica, recordando lo
importante que es saber leer e interpretar un grafico estadistico.
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FICHA INFORMATIVA
Energias alternativas

La civilizacion moderna requiere mucha energia. Nuestras reservas de combustibles se
estan agotando y la energia nuclear tiene aln poca aceptacidon. Por eso, se estan
buscando otras fuentes alternativas de energia.

En esta ficha analizaras las centrales solares y las edlicas.

Centrales solares. El Sol es una enorme fuente de energia que se puede aprovechar
para producir electricidad. Esto se lleva cabo a través de paneles solares.

Los paneles solares estan hechos de materiales
especiales que pueden convertir directamente
la energia solar en energia eléctrica.

Paneles solares

La principal ventaja es que es una energia
limpia que no contamina el ambiente y
ademas es inagotable. El inconveniente
es que cuesta mucho y, ademas, tiene poca
potencia: s6lo podria abastecer de
electricidad a pequefias poblaciones.

Las centrales solares se emplean en zonas
geograficamente aisladas, donde es dificil
llevar el tendido eléctrico. En el Pert existen
varios pueblos que usan esta fuente
alternativa de energia.

Ve
Viento L ) _
~ T Centrales edlicas. La energia del viento

N TP se llama energia edlica (“Eolo” es el dios
‘ ' griego del viento). Con la fuerza del
viento se pueden mover aspas de un
aerogenerador. Las aspas son en realidad
una turbina que esta conectada a un
generador de corriente eléctrica.

Tendido

Aerogeneradores

Transformador
Muchos paises de Europa cuentan con
centrales edlicas. La ventaja es que el viento
no produce ninguna contaminacion y es
una energia inagotable. El principal
inconveniente es que se necesitan muchos
aerogeneradores, que ocupan grandes
extensiones de terreno, con lo cual se
destruye el habitat de las aves, insectos y
otros seres vivos de la zona.

Generador
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